ESERCITAZIONE – MODELLI STATISTICI PER LE IMPRESE 2022/2023
24 aprile 2023


Nome e Cognome:
Matricola:

1. Dalla lettura del grafico:
a)  determinare quale strumento finanziario ha la deviazione standard maggiore
b) un investitore avverso al rischio quale strumento acquisterebbe 
[image: ]

 2. Spiegare brevemente che cos’è la funzione di densità di probabilità e a che fine viene utilizzata.






3. Si consideri un investimento di 2.000€ in regime di capitalizzazione composta.
a) calcolare il tasso d’interesse medio e il montante alla fine dei 5
b) in regime di capitalizzazione semplice ci si aspetterebbe un montante maggiore o minore? Argomentare brevemente
[image: ]
4.  In tabella sono riportati i prezzi delle case in vendita gestite da un’agenzia immobiliare.
a) qual è il prezzo mediano? 
b) rispetto ai dati di aprile 2018 in cui il prezzo mediano era di 139,3€, qual è stata la crescita percentuale del prezzo sull’intero periodo di 5 anni?
c) la distribuzione contiene degli outliers? Calcolare
[image: ]

 5. Il seguente box plot rappresenta i dati di povertà per il gruppo di Paesi a basso reddito. Commentare la situazione di partenza e come si evolve negli anni (es. dispersione, simmetria, outliers).

[image: ]





6. Dato che z è una variabile casuale normale std, calcolare le seguenti probabilità:
a) P (0 ≤ z ≤0,86)
b) P (- 1,98 ≤ z ≤0,49)
c) qual è il valore di z corrispondente al 80esimo percentile? [image: https://images.treccani.it/enc/media/share/images/orig/system/galleries/Enciclopedia_della_Matematica/tab_lettv_00700_001.jpg]
[image: ]
c) calcolare P (z ≥ - 0,23) e P (z ≤ - 0,23) usando entrambe le tavole
[image: Tavole statistiche - Parte prima - Dispense]
[image: Tavole statistiche - Parte prima - Dispense]
7. In tabella sono riportati il valore (in mln) delle vendite online di 13 aziende. La distribuzione di probabilità è approssimativamente normale. 
a) calcolare media e deviazione std della distribuzione
b) qual è la probabilità che il valore delle vendite sia inferiore a 164mln?
c) che valore ci si aspetta per raggiungere il 5% delle vendite più elevate?
	Vendite (mln €)

	133

	136

	144

	166

	166

	168

	169

	173

	183

	195

	215

	217

	236



8. Quali dei seguenti indici non è influenzato dagli outliers (mettere una X in corrispondenza della risposta corretta):
a) media
b) scarto interquartile
c) deviazione standard
d) range 

9. Quale dei seguenti elementi indica che una distribuzione non è simmetrica (mettere una X in corrispondenza della risposta corretta):
a) il range è uguale a 3 deviazioni std 
b) il range è maggiore dello scarto interquartile
c) la media ha valore inferiore alla mediana
d) non ci sono outliers




 10.  Come può essere approssimata la forma della distribuzione nel grafico:
a) approssimativamente simmetrica
b) asimmetrica a sinistra
c) asimmetrica a destra
d) bimodale
[image: ]
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Tavola 1: Funsioe di riparszione della Varabile Casunle Normale Standardirzata
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Tavola 1: Funzione di ripartizione della Variabile Casuale Normale Standardizzata
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z 0.00 0.01 0.02 0.03 0.04 0.05 0.06 0.07 0.08 0.09
-34 | 00003 00003 0.0003 00003 00003 00003 0.0003 00003 0.0003 0.0002
-3.3| 00005 00005 0.0005 00004 00004 00004 0.0004 00004 0.0004 0.0003
-32 | 0.0007 00007 0.0006 00006 00006 00006 0.0006 00005 0.0005 0.0005
-3.1| 00010 00009 0.0009 00009 00008 00008 0.0008 00008 0.0007 0.0007
-3.0| 00013 00013 0.0013 00012 00012 00011 0.0011 00011 0.0010 0.0010
-29| 00019 00018 0.0018 0.0017 00016 00016 0.0015 00015 0.0014 0.0014
-28 | 00026 00025 0.0024 00023 00023 00022 0.0021 00021 0.0020 0.0019
-27 | 00035 00034 0.0033 00032 00031 00030 0.0029 00028 0.0027 0.0026
-2,6 | 0.0047 00045 0.0044 0.0043 00041 00040 0.0039 00038 0.0037 0.0036
-25 | 00062 00060 0.0059 00057 00055 00054 0.0052 0.0051 0.0049 0.0048
-24 | 0.0082 00080 0.0078 0.0075 00073 00071 0.0069 00068 0.0066 0.0064
-23| 00107 00104 0.0102 0.009 0009 0009 0.0091 0008 0.0087 0.0084
-22| 00139 00136 0.0132 00129 00125 00122 0.0119 00116 00113 0.0110
-2.1| 00179 00174 0.0170 0.0166 0.0162 0.0158 0.0154 0.0150 0.0146 0.0143
-20 | 00228 00222 0.0217 00212 0.0207 00202 0.0197 00192 0.0188 0.0183
-1.9 | 0.0287 0.0281 0.0274 0.0268 0.0262 0.0256 0.0250 0.0244 0.0239 0.0233
-1.8 | 0.0359 00351 0.0344 00336 00329 00322 0.0314 00307 00301 0.0294
-1.7 | 0.0446 0.0436 0.0427 0.0418 0.0409 0.0401 0.0392 0.0384 0.0375 0.0367
-1.6 | 00548 00537 0.0526 0.0516 0.0505 0.0495 0.0485 0.0475 0.0465 0.0455
-1.5 | 00668 0.0655 0.0643 00630 00618 00606 0.0594 00582 0.0571 0.0559
-14 | 00808 00793 0.0778 0.0764 0.0749 00735 0.0721 0.0708 0.0694 0.0681
-1.3 | 0.0968 0.0951 0.0934 0.0918 0.0901 0.0885 0.0869 0.0853 0.0838 0.0823
-12| 01151 01131 0.1112 01093 0.1075 0.1056 0.1038 0.1020 0.1003  0.0985
-1.1| 01357 01335  0.1314 01292 0.1271 01251 0.1230 0.1210 0.1190 0.1170
-1.0| 0.1587 0.1562 0.1539 0.1515 0.1492 0.1469 0.1446  0.1423  0.1401  0.1379
-09 | 01841 0.1814 0.1788 0.1762 0.1736 0.1711 0.1685 0.1660 0.1635 0.1611
-08 | 02119 0209 0.2061 02033 02005 0.1977 0.1949 0.1922 0.1894  0.1867
-0.7 | 02420 02389 0.2358 02327 02296 02266 0.2236 02206 02177 0.2148
-06 | 02743 02709 0.2676 02643 02611 02578 0.2546 02514 02483  0.2451
-0.5 | 03085 03050 03015 02981 02946 02912 0.2877 02843 02810 0.2776
-04 | 03446 03409 03372 03336 03300 03264 03228 03192 03156 03121
-03 | 03821 03783 0.3745 03707 03669 03632 0.3594 03557 0.3520 0.3483
-02 | 04207 04168 0.4129 04090 04052 04013 03974 03936 03897 0.3859
-0.1 | 04602 04562 0.4522 04483 04443 04404 0.4364 04325 04286 0.4247
-0.0 | 05000 04960 0.4920 04880 04840 04801 0.4761 04721 04681 0.4641





image9.png
G quintile ratio by country - Ricerc: X B Microsoft Word - SampleMT1MC X | G tasso di poverta - CercaconGoc X | +

D
X
»
(=}
be

< C @ https//www.ics.uci.edu/~jutts/8/SampleMT1MCKey.pdf

Microsoft Word - SampleMT1MCKey.doc

Questions 24 to 26: The following histogram shows the distribution of the difference between
the actual and “ideal” weights for 119 female students. Notice that percent is given on the
vertical axis. Ideal weights are responses to the question “What is your ideal weight”? The
difference = actual —ideal. (Source: idealwtwomen dataset on CD.)

R R R R A A
Difference = Actual - Ideal
24. What is the approximate shape of the distribution?
a. Nearly symmetric.
b. Skewed to the left.
c. Skewed to the right.
d. Bimodal (has more than one peak).

25. The median of the distribution is approximately
a. —10 pounds.
b. 10 pounds.
c. 30 pounds.
d. 50 pounds.
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